INTONACIOS TIPUSHIBAK A EGISKOLAI HALLGATOK
OROSZ BESZEDEBEN

DR. PETO ZSIGMOND

(Kozlésre érkezett: 1979. janudr 5.)

Az egri Ho Si Minh Tandrképz8 Féiskola nyelvi laboratériumdban végzett mérés
egyik célja az volt, hogy egzakt mddszerek alkalmazdsdval megdllapitsa a magyar anya-
nyelviiek orosz beszédében jelentkezd tipikus intondcids hibdkat.

A méréseket a hanglejtés tigabb értelmezése alapidn végeztem, amely szerint a
hanglejtés a beszéd hangmagassdgdnak, hangerSsségének, hangszinének és id&tartamdanak
viltozdsa.

A felmérésben az 1976/77-es tanév 23 elsGéves magyar—orosz szakos hallgatéja vett
részt. A hallgatok teljesitményét irdsban (stencilezett anyagon) és széban (magnetofon
szalagon) rogzitettem. A hallgaték irdsbeli teljesitményérdl az egri Ho Si Minh Tandr-
képzd Fbiskola Tudomdnyos Kozleményei XIV. sz. 235-248. 0. szdmoltam be.

A szébeli felmérés anyagit és a kontrollanyagot a mérés objektivitdsanak biztosi-
tdsa érdekében az MTA Nyelvtudominyi Intézete fonetikai laboratériumdban
MINGOGRAF segitségével dolgoztam fel. A mérés komplexivitisit azzal igyekeztem
novelni, hogy a MINGOGRAF dltal késziilt felvételek akusztikai paramétereit kiegészi-
tettem és Osszevetettem a hallds Utjdn észleltekkel.

A felmérés sordn a hallgatok dltal osszesen 989 egyszintagmds mondat intondldsdt
elemeztem. Ebbdl az IK—1 tipushoz 368,

az IK—2 tipushoz 92
az IK—2a tipushoz 92
az IK—3 tipushoz 437 mondat tartozott.

Az esetek dontd tobbségében azonos kijelentd (IK—1) és felszolité (IK—2a):
kijelent6 (IK—1) és kérd@szé nélkiili kérd6 mondatok (IK—3) akusztikai paramétereit
vizsgdltam és hasonlitottam Ossze. Tapasztalatom szerint a vizsgdlt mondattipusoknak
kiemelked6 kommunikdcids funkciéjuk van, s itt figyelhet6 meg a legtobb intondcids
tipushiba is. Dolgozatomban ezittal az egyszintagmds felszolité (IK—2a), kijelentd
(IK—1) és a kérdGszo nélkili kérd6 mondatok (IK—3) intondldsa kozben eléforduld
tipushibak elemzésével és csoportositisival foglalkozom.

Az orosz anyanyelvi bemonddék hanglejtésének elemzésébdl megillapithatd, hogy az
IK—2a intondciés tipusndl (példdul megszélitiskor:Ilersa!)a domindlé mondatfonetikai
eszkoz a hangmagassig, a hangerd és az id6tartam mdsodlagos. (1)

Erdemes kiilon vizsgdlni az egyszavas (I1eTst!) és a kétszavas (Hmutpnin Vipato-
Buu!) felsz6lité mondatokat, mert az azonos hibdkon til taldlunk eltéréket is.

A 46 egyszavas felsz6lité mondat komplex vizsgdlata alapjan megdllapithatd, hogy
koziilik 18 (39%) hibds hanglejtési.
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Hibatipusok:

14 (30%) a kérddszavas kérdé mondatok (IK—2) hanglejtésével intondlt mondatok
szdma.

A hangmagassig helyett a hanger6 a domindlé mondatfonetikai eszk6z. Ezeknél a
mondatoknadl az érzelmi szinezet is elmarad.

A tobbi 4 mondat (9%) hanglejtése dtmeneti tipust alkot, mert ezeknél a
mondatfonetikai eszk6zok (hangmagassig, hanger6 és idGtartam) ardnyosan nének.
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Ezekben a mondatokban tehdt nem lehet kiemelni egy domindlé mondatfonetikai
eszkozt. Ez azzal magyardzhatd, hogy az adott jartassag, készség még nincs az automati-
zdltsdg fokan.

A 46 kétszavas felszolité mondatbdl csak 3 hanglejtése hibatlan.

33 mondatban (72%) tapasztalhatd, hogy a mondathangsily az els6 széra kerill, ami
a magyar nyelv interferencids hatdsdval magyardzhat6. Ezek a mondatok IK—2a (3. 4bra),
vagy IK—2 intondcids tipussal realizdié dnak.
1
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A tobbi 10 mondat akusztikai paraméterei az IK—2 tipussal egyeznek meg, vagy
hanglejtésiik a kijelentd mondatok dallamvonaldt kovetik, illetve mondathangsily tévesz-
tésrél van sz6.

Az azonos kijelent6 (IK—1) és kérd8szé nélkiili (IK—3) kérd6 mondatokat a
hallgatok értelmezésiik szerint intondlhattdk.

Példdul:

OH TPaKTOPUCT.
On Tpakropucr?

A szovegkornyezet hidnya indokolttd tette volna a frazishangsily haszndlatdt,
amely az orosz kijelent6 mondatok donts tobbségénél az utolsé sz6 hangsilyos szétagjara
keril. Ezzel a feladattal jol kisz{irhetSk a magyar anyanyelviiek orosz beszédében jelentke-
zﬁk tipushibdk, s itt figyelhetd meg legjobban a magyar hanglejtés interferencidjdnak mér-
téke is.

A Kkijelentd mondatok elemzésébdl kideril, hogy ezen mondatok intondldsakor a
hangmagassig a domindlé mondatfonetikai eszk6z. A tonémdban a hangmagassag a kdzép-
vonal ald ereszkedik, s ez a tendencia folytatédik a hangsily utdni részben is. A kiejtés
id&tartama hosszabb, mint az azonos kérd&szé nélkiili kérdémondatoké (2).

A kérdészé nélkiili kérd6mondatokban a hangmagassdg és az idGtartam egyiittesen
alkotja a domindlé mondatfonetikai eszkdzt. A hangmagassdg jelentGsen megnovekszik
(szokik) a tonémdban, majd esik. A beszédtempd bizonyos mértékd felgyorsuldsa kovet-
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keztében az idGtartam csokken a kijelent mondatokéhoz képest. (3). A hangmagassig €s
a hanger6sség mérése mindig azonos ponton tortént. Az esetek dontd tobbségében a
mérés a szavak hangsilyos szdtagjdban tortént, vagy ahol a hanglejtés szempontjabdl
jelentSs véltozast észleltem (pl. mondathangsilytévesztés). Osszesen 276—276 azonos
kijelenté és kérdGsz6 nélkili kérdémondat elemzési eredményeit tessziik kozzé.

Mir emlitettiik (az orosz anyanyelvi bemonddk akusztikai paraméterei is ezt bizo-
nyitjdk), hogy a kijelentd mondatokat frizishangsillyal kellett volna intondlni (4). Az
elemzéskor azonban kideriilt, hogy csak 83 mondat (30%) intonaldsdra jellemzé a frazis-
hangsiily.
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Ero poguTenn mMy3bplKAHTEHL.

A tonémdban a hangmagassig 240 Hz (a frdzis tobbi pontjdn (170-290—
240 Hz), a hangerd 18 dB (a frazis tobbi pontjdn 24—22—-18 dB.)

104 (38%) azoknak a mondatoknak a szdma, amelyeket az IK—2-re jellemz6 logikai
hangsullyal intondltak (a hangerd a domindlé mondatfonetikai eszkoz).

Példdul:

Bepa nocrynuna B MHCTUTYT.

A tonémdban a hangerd 36 dB (a frizis tobbi pontjdin 36-22, 18 dB), a

hangmagassdg 260 Hz (a frazis tobbi pontjin 260—210—180 Hz).
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Erdemes megnézni, hogy hiny mondat els§ szavin taldlhaté a mondathangsily. Ez
a jelenség a mondatok 47%-dndl (131 mondatban) mutathaté ki, mely nagyrészt a magyar
nyelv hatdsdval magyardzhaté. Hiszen a felilrdl inditott és mélyre érkez8 hanglejtés
dltaldban a magyar kijelenté mondatok jellemzGje, s egyben a magyar beszédé is.

A Kkérd6szé nélkilli kérd6 mondatok kéziil 159-et (58%) intondltak helyesen a
hallgatok.

2804z
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3
Cama yuurca?

v

40 (14%) azoknak a mondatoknak a szima, amelyeknél szok&zdrt tapasztaltam. Ezt
a magyar nyelv hanglejtésének (hibds hanglejtésének) interferencids hatdsival lehet
magyarazni.

Tol CTYAEHT?
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13%-ra (35 mondat) tehetd a hangsiilytévesztéssel intondlt mondatok szdma, mely
az intondcios kép torzuldsihoz vezet.
27 mondatban (10%) két mondathangsily is kimutathat6. Egyszintagmds kérdé-
mondatokkal pedig egyszerre csak egy dolgot kérdezhetiink (egy intondciés kozpont
lehet).

BEO He
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A tobbi hiba mdr nem tekinthetd tipushibdnak.

Jiena moOUT MY3BIKY?

Anyanyelvi bemondok és a hallgatok beszédtempdja

1. tdbldzat
ABFIT OR HAFIT MR
msec  %-ban msec %-ban
1. OH TpPaKTOPUCT, 850 877
OH TpakTopuct? 750 88 850 96
2. Cama yuwurcs. 870 1053
Cama yuurcs? 770 88 1034 98
3. Tamapa pabotaeT Ha 3aBOje. 1630 1858
Tamapa pabGoraer Ha 3aBoje? 1590 97 1831 98
4. Ero CbIH KOHUMJI IIKOJIY. 1700 1763
Ero chblH KOHUMJI LIKOJY? 1510 88 1658 94
5. Bepa mocrtynuiaa B MHCTUTYT. 1730 1727
Bepa nocrynuna B MHCTUTYT? 1630 94 1663 96
6. Ero apyr MaluMHMUCT. 1200 1256
Ero papyr mammuuct? 1110 92 1184 94
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ABFIT OR HAFIT MR

msec  %-ban msec %-ban

7. Eé 6paT TpPaKTODMCT. 1450 1256
E€ Gpar TpakTopucr? 1280 86 1243 98

8. VIx maTp reonor. 1220 1218
MNx marts reosor? 1090 89 1140 93

9. Ero poauTtenmM My3BIKAHTHI, 1510 1828
Ero poautenm My3bIKaHTBI? 1390 87 1761 96

10. JleHa moOuT MY3BIKY. 1550 1432
Jlena moOutr mMy3siky? 1370 88 1359 924

11. TBO¥ APVT rOBOPDUT IO-DPYCCKU. 1760 1759
TBOM APYr T'OBODUT IIO-DYCCKU? 1620 92 1740 99

12. E€ moppyra y4urcs. 1860 1590
Eé moapyra yuurcs? 1650 88 1531 96

Az anyanyelvi bemonddk beszédtempdjarél megdllapithaté, hogy a kérds
mondatok minden esetben rovidebbek, mint az azonos kijelent6 mondatok. A kérdé
mondatok 86—97% kozott realizdlédnak, ha a kijelent§ mondatok idGtartamdt 100%-nak
vessziik. A hallgatok esetében ez az ardnyszdm (23 hallgaté dtlagiban) mdr csak 93—99%
kozott alakul (lasd: 1. tdblazat). Még nagyobb eltérés tapasztalhaté, ha egyenként
vizsgdljuk a hallgaték ilyen jellegli paramétereit. A mondatok nagy részénél (40—50%)
megnd, vagy azonos a kérd6 mondatok idGtartama. Ez azzal magyarizhaté, hogy
redukcié foka nem kielégité, a mondathangsilyos szétag iddtartama indokolatlanul
megnovekszik.

Az el6fordulé hibdkat igy két csoportba lehet osztani:

I. Tipushibdk
. IK—2a helyett IK—2-t haszndlnak megszdlitiskor,
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. a kijelentd mondatok jelentSs részénél a mondathangsily a frizis elejére tolddik
at,
4. az IK—3-as tipusndl szokézdr,
5. a nem teljes redukcié.
6. az id6tartam indokolatlan novekedése az IK—3-as tipusnal.

II. Készségek, jartassigok nem megfeleld szintje
Az adott jartassdg, készség nincs még az automatizdltsig fokdn, vagy rosszul rogzé-

dott (széhangsily tévesztés, az orosz nyelv hanglejtésére jellemzé intondciés készségek
hidnya stb.)

Réviditesek jegyzeke

ABFIT anyanyelvi bemonddk frdzis idGtartama
OR orosz realizicidja

HAFIT hallgatok dtlag frazis id6tartama

MR magyar realizdcioja
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TUNHMYUHbBIE MHTOHAUMOHHBIE OIUMOKM B PYCCKOM
peYu BECHIe¢pPpCKUX CTYJAECHTOR

J-p Xurmonpg Ilere

ABRTOP CTATLM  MOCTABIMA  UCIAb ONPELCAMTL TUMMUHLIC HHTOHAOHHBIC OIIHOKK B
PYCCKOM PEUYM BEHTEPCKHX CTYACHTOB., Mardutodounsic 3amucit Obutie  0OPAbOTAHLI B
3KCMEPUMCHTANBHON (POHCTHUECKOIT Jdaboparopuu A. H. Bedrpuu,
MOXHO BBIICAUTHL CIACAYIOLLMEe OmubKu:
1. ynorpconcuue MK—2 npu obpaileHun Bmecto MK—2a.
2. Bmecto ¢ppa3oBoro yaapeHus ynoTpedasioTcs pPassaMUHLIC BAPHMATUNE JIOTHUYCCKOTO
YAapeHus.

3. B OGONBUIMHCTBE CJNYyYa€B B IIOBECTBOBATECJIbHBIX NPCAJNOXKCHMUAX YAAPCHUC MPCANO-
SKEHMs TEPEMELIAETCA Ha NEPBOE CI0BO (hpassl.

4. B BONpPOCMTENILHBIX NPEJIOKEHUAX ©O€e3 BONPOCUTEABHOro cnosa Tuna MK--3
HAOMOAETCH MOBBLILIEHME TOHA HA YJAApHOW 4YacTH B KOHiE (passbl.

5. HcronHast peayKuus.

6. HeonpasAaHHOE YBCAMUEHUE JAUTENpHOCTM y Tuna MK—1 u UK-—-3.

LaKkxKe 3aMeueHbl OuIMbGKu, HAOMOJAeMble TPHM HEJOCTATOUYHOM ABTOMATM3ALMI HA-
BbIKOB.
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